
Αξιότιμοι κύριοι 

Σας ευχαριστώ θερμά για την πρόσκλησή σας και τη δυνατότητα συμμετοχής σε αυτή την 

εξαιρετικά ενδιαφέρουσα συζήτηση. Η χώρα στην οποία μένω και δουλεύω, η Πολωνία, κατά την 

κοινή γνώμη θεωρείται ένα από τα κράτη που αντιμετώπισαν πολύ καλά την οικονομική κρίση, 

την επίπτωση της χρηματοπιστωτικής κρίσης. Εξετάζοντας την ανάπτυξη της παγκόσμιας κρίσης 

οι ειδικοί, οικονομολόγοι, πολιτικοί και δημοσιογράφοι παρακολουθούσαν με προσοχή και 

περιέργεια την κατάσταση στην Πολωνία, και παρατήρησαν ότι ενώ στις μεγαλύτερες οικονομίες 

του κόσμου, όπως τη Μεγάλη Βρετανία ή Ηνωμένες Πολιτείες, το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν 

(ΑΕΠ) μειωνόταν σημαντικά, στην Πολωνία διατηρούνταν ο θετικός ρυθμός αύξησης. Σύμφωνα 

με τα στοιχεία του πολωνικού Γενικού Στατιστικού Ινστιτούτου (GUS), το 2009 το ακαθάριστο 

εγχώριο προϊόν μας αυξήθηκε κατά 1,7% και το επόμενο έτος κατά 3,8%. Οι επίκαιρες στατιστικές 

δείχνουν επίσης ότι το πολωνικό ΑΕΠ, διορθωμένο εποχιακά (σε σταθερές τιμές, σε σχέση με το 

2010) το πρώτο τρίμηνο του 2015 αυξήθηκε σε πραγματικούς όρους κατά 1% σε σχέση με το 

προηγούμενο τρίμηνο, και 3,6% σε σχέση με την ίδια περίοδο ένα χρόνο νωρίτερα. Κατά τη 

γνώμη της αντιπρόεδρου του GUS αυτό σημαίνει ότι η πολωνική οικονομία αναπτύσσεται 

σταθερά και κατέχει μια καλή θέση συγκριτικά με άλλα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα 

οποία δημοσίευσαν τις εκτιμήσεις του ΑΕΠ του πρώτου τρίμηνου, καταλήγοντας δεύτερη στην 

ομάδα των 25 κρατών, ακολουθώντας τη Ρουμανία και ξεπερνώντας την Ουγγαρία που είναι σε 

3η θέση σ’ αυτή τη λίστα. Σύμφωνα με τα στοιχεία του GUS, το πρώτο τρίμηνο του 2015 

αυξήθηκε επίσης κατά 11,4% η επενδυτική ζήτηση, υπολογιζόμενη με την «από έτος σε έτος» 

μέθοδο, και η εγχώρια ζήτηση κατά 2,6%. Η πολωνική οικονομία θεωρείται σήμερα μια από τις 

πιο ταχέως εξελισσόμενες στην Ευρώπη. Ο Υπουργός Οικονομικών της Πολωνίας, ο Ματέους 

Στσούρεκ είναι της άποψης ότι είναι αυτή, η εγχώρια ζήτηση, που έχει συμβάλει στην αύξηση του 

ΑΕΠ στη χώρα, σε μεγάλο βαθμό μέσω κατανάλωσης των νοικοκυριών και μέσω επενδύσεων. 

 

Αξιότιμοι κύριοι 

Δεν θέλω ωστόσο να υπεισέλθω σε λεπτομέρειες των οικονομικών αναλύσεων, και ακόμη 

λιγότερο αισθάνομαι εξουσιοδοτημένος να συζητήσω την οικονομική κατάσταση της Πολωνίας 

από την άποψη της κυβέρνησης. Δεν έχω καμία αρμοδιότητα σε αυτόν τον τομέα. Ως 

εκπρόσωπος δημοτικής διοίκησης, δηλαδή της μικρότερης – βασικής διοικητικής μονάδας της 

Πολωνίας, πιστεύω πως η επιτυχία της χώρας μας στο πλαίσιο της παγκόσμιας οικονομικής 

κρίσης είναι αποτέλεσμα ενός υγιούς τραπεζικού συστήματος, μέτριας εξάρτησης της πολωνικής 

οικονομίας από τις εξαγωγές, της κυμαινόμενης συναλλαγματικής ισοτιμίας, ισχυρής εσωτερικής 

ζήτησης και των κονδυλίων της ΕΕ, τα οποία αποδέχεται η Πολωνία. 

Εμείς, οι εκπρόσωποι δημοτικής διοίκησης, είμαστε της γνώμης ότι αυτός ο τελευταίος 

παράγοντας αποτελούσε μια μεγάλη υποστήριξη στην περίοδο της κρίσης, συμβάλλοντας στην 

ανάπτυξη της χώρας παρά τη δυσμενή οικονομική συγκυρία. Στο Ζγκοζέλετς [Zgorzelec], όπου τα 

τελευταία χρόνια πραγματοποιήθηκαν πολλές επενδύσεις στην υποδομή, αστική ανάπλαση, 

εκπαίδευση και κουλτούρα, χάρη στην ευρωπαϊκή χρηματοδότηση όχι μόνο καλύφθηκαν πολλές 

ανεπάρκειες, αλλά επίσης αναβαθμίστηκε σημαντικά το τουριστικό και επενδυτικό ενδιαφέρον 

του τόπου. Βεβαίως έχουμε ακόμα πολλή δουλεία, θα ήθελα όμως να μοιραστώ μαζί σας όσα 

επιτεύχθηκαν στην πόλη μας τα τελευταία χρόνια. Νομίζω ότι μια σύντομη παρουσίαση του 



Ζγκοζέλετς, μάλιστα στο πλαίσιο των κονδυλίων της ΕΕ, μπορεί να σας χαρίσει μια εικόνα που 

επιβεβαιώνει το εξαιρετικά σημαντικό, πιστεύω, ρόλο αυτού του παράγοντα στο πώς 

αντιμετωπίζουμε εμείς την οικονομική κρίση. Επίτηδες λέω «αντιμετωπίζουμε», γιατί οι 

επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης αναλύονται ακόμη και οι διαγνώσεις οι οποίες θεωρούν την 

Πολωνία μια από τις χώρες που εξήλθαν επιτυχώς από την κρίση δεν είναι οριστικές. 

 

 


